

檔 號：
保存年限：

行政院秘書長 函

地址：10058臺北市忠孝東路1段1號
聯絡人：楊靜雅(02)3356-6764
電子信箱：cyyang@ey.gov.tw

受文者：法務部

發文日期：中華民國111年8月10日
發文字號：院臺外字第1110184167號
速別：速件
密等及解密條件或保密期限：
附件：如文 (1110184167-0-0.doc)

主旨：檢送111年8月4日本院第3814次會議院長提示1份，請查照
辦理。

正本：各部會行總處署

副本：



裝

訂

線



院長提示：

民國 111 年 8 月 4 日第 3814 次會議

美國聯邦眾議院議長裴洛西於 8 月 2 日深夜率團來臺訪問，並已於昨（3）日順利圓滿離境。裴洛西議長是美國史上首位也是唯一女性眾議長，長期堅定捍衛自由、民主、人權等普世價值，勇於挺身對抗威權，20 年來除持續關注臺灣民主發展，經常以議長身分公開表達對臺灣的支持，在其任內眾議院通過「臺北法」、「臺灣保證法」、「美國競爭法」等多項挺臺法案，是臺灣最堅定的友人，與臺灣有很深的淵源。

此次裴洛西議長時隔 22 年後再度訪問臺灣，更是睽違 25 年，再度有美國聯邦眾議院議長訪臺，意義重大，充分展現美國國會對臺灣的高度重視，也再度彰顯美國對臺灣「堅若磐石」的堅定支持，我也表達最大的歡迎之意。裴洛西議長在總統府致詞時清楚表達「儘管臺灣面臨嚴峻挑戰，這次來訪就是要彰顯美臺之間的團結」、「我們絕對不會背棄對臺灣的承諾」，並稱讚「臺灣是一個韌性之島，臺灣人民向外界證明，只要有希望、有勇氣、有決心，一定能夠打造一個和平繁榮的未來。」

裴洛西議長以實際行動展現對臺灣的支持，無所畏懼的來訪，我相當感佩，也陪同總統設宴款待。臺灣民眾也展現了對裴洛西議長的高度歡迎，機場外、飯店，都有廣大民眾迎接，表達感謝與支持。誠如裴洛西議長所言，世界正面臨對民主與威權兩種選擇，在俄羅斯入侵烏克蘭後，臺海穩定成為全球關注的焦點，因此，此次裴洛西議長訪臺，備受世界矚目，國際媒體均大篇幅報導，國際社會越聚焦臺灣，越能讓更多國際友人對臺灣的處境有實質的認識，我們也能獲得更多的國際關注及支持。

近年來，有越來越多的國家及國際組織以具體的行動支持臺灣，今（2022）年以來，美國、瑞典、斯洛伐克、法國及日本都有重量級訪團來臺，僅這兩週我就接待歐洲議會副議長畢爾，以及日本石破茂眾議員率領的「思考日本安全保障議員之會」，各訪團都相當肯定臺灣在自由民主的成就，且高度關切臺海安全與印太區域的和平，並明確表達希望持續深化與臺灣各方面的合作關係。此外，日前我也接見中美洲銀行摩西總裁，本次適逢中美洲銀行在臺灣成立區域外及亞洲的第一個國家辦事處滿週年，摩西總裁特別率團來訪，感謝臺灣長期以來為中美洲區域提供合

作計畫與協助，也期待促進雙方經貿與投資關係更加緊密。美國知名人權組織「自由之家」也於7月28日發布即將來臺設立辦事處，將臺灣作為印太地區的根據地，今年2月自由之家最新公布的「世界自由度報告」中，臺灣以94分的高分持續獲評為「自由」等級，名列全球第17名，在亞洲僅次於日本，印證臺灣是亞洲捍衛民主自由的燈塔，以上都代表國際社群對臺灣堅持普世價值的高度肯定。

面對威權中國持續對臺灣加強軍事與經濟的脅迫，國人都有深刻體認，臺灣要守住目前自由、民主、人權、開放的生活，就必須要自己更強韌，各方面時時刻刻都要做最好的準備，如果在中國的壓力下退縮，勢必只有越來越縮小自己的活動空間，越來越陷入不能踏出去的窘境，而最後只有窒息。所以蔡總統昨日也明確揭示，臺灣絕不會退縮，會堅定維護國家主權，堅守民主防線，也會盡最大的努力，強化自我的防衛力量，維護臺海的和平穩定。為了因應近日臺海周邊情勢變化，昨日下午我也召集各有關部會首長，下達「積極防止外力的侵擾、確保政府及社會機制的正常運作」的要求，包含確保陸海空運安全順暢、強化資安防護、防制假訊息、維持治安，以及穩定產業經濟

與金融股匯市等 5 項指示。請各位首長務必提高警覺謹慎應對，除先前整備的各項作業機制要更加綿密，提前有效防制外，各位首長也務必隨時親自掌握一切狀況，在第一時間即時處理及即時通報，行政團隊一起合力面對因應，同時更要全力慎防中國藉機打擊我國民心士氣，以及破壞滋擾社會秩序。這段期間受到侵擾的相關行業及民眾，政府都要在第一時間用最快、最寬、最大幅度給予幫忙，以減少衝擊。請各部會首長絕對要審慎以對各種狀況，政府要用全力來守護國家及照顧人民，請大家一起加油。